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Ювенильность – это ведущий конституциональный признак, который является тенденцией филогенетического развития современного человека (Рогинский Я.Я., 1955; Каменская В.Г., Рудкевич Л.А., 1999). Ювенильность выражается в усилении мозгового черепа с одновременным ослаблением лицевого черепа. Ранее было показано, что высокоювенильные дети и подростки более грацильны (их тело более миниатюрно), характеризуются низким уровнем агрессивности и авторитарности, меньше стремятся к лидерству в группе, их невербальный интеллект и креативность выше, чем у сверстников (Рудкевич Л.А., 2000). Проявление ювенильности как конституционального признака генетически обусловлено. Изучение влияния природных геокосмических факторов на конституциональные особенности, сенсомоторные реакции и сенсомоторную интеграцию наиболее актуально при решении проблемы успешности деятельности операторов, диспетчеров, водителей транспорта, медиков и учителей. 
Поэтому цель нашего исследования заключалась в изучении взаимосвязей ювенильности девушек 18-23 лет, их времени реакции на сенсорные стимулы с природными условиями раннего эмбриогенеза и онтогенеза.
Группа испытуемых состояла из 37 студенток Института детства РГПУ им. А.И. Герцена в возрасте 18-23 лет, 1987-1993 года рождения. Средний возраст девушек составил 18,98+1,75 лет. Экспресс-методика определения степени ювенильности представляла собой измерение сагиттальной окружности головы (СОГ), вычисление индекса грацильности на основе значений СОГ, роста и веса испытуемых, кроме того, вычислялся и весоростовой индекс Кетле (Павлов К.И., 2011). Для изучения особенностей времени сенсомоторных реакций был использован компьютерный вариант программы комплексной рефлексометрии «Исследование физиологических характеристик реакций испытуемого на потоки стимулов контролируемой временной организации» (В.Г.Каменская, В.М.Урицкий). Всего было проведено 2 серии рефлексометрического тестирования, причем вторая серия была существенно сложнее, чем первая. 
Полученные данные сопоставлялись со среднемесячными и среднегодовыми значениями следующих условий месяца зачатия и рождения, года рождения и предшествующего ему года: межпланетным магнитным полем – ММП; магнитным полем Солнца – SMF (Solar Magnetic Field); солнечной активностью – W, S (число и площадь солнечных пятен); нейтронным потоком – Н.п.; возмущенностью геомагнитного поля – Dst;   потенциалом  приливообразующей силы Луны и Солнца – G; а также региональными показателями – длительности светового дня ДД; температуры – t˚ и осадков – R. 
Все исследованные показатели проверялись на нормальность распределения. Статистическая достоверность определялась с помощью t-критерия Стьюдента, U- критерия Манна-Уитни и критерия Уилкоксона. Различия между двумя выборками считались неслучайными при р≤0,05. Кроме того, использовался ранговый корреляционный анализ Спирмена и факторный анализ с ротацией факторов по методу Varimax. Все статистические расчеты проводились с помощью компьютерной программы SPSS 15.0. 
Для проведения рефлексометрического исследования обследуемые девушки были разделены на 2 группы по параметру «ювенильность»:  1 гр. низкоювенильные (n=14) и 2 гр. высокоювенильные (n=23). Было показано, что индекс грацильности у высокоювенильных девушек достоверно меньше (86,71+11,71), чем у низкоювенильных (97,27+12,54) (u=134,5; р≤0,01). Это означает, что у девушек с более высоким уровнем ювенильности более миниатюрное телосложение.
Установлены множественные корреляционные взаимосвязи рефлексометрических параметров с природными условиями года, предшествующего году рождения, главным образом, для рефлексометрических показателей второй сложной серии. Это, возможно, объясняется наличием единственного достоверного отличия во второй серии рефлексометрии, которое свидетельствует о том, что низкоювенильные девушки имеют достоверно меньшее время реакции на акустические стимулы (299,36+95,79 мс), чем высокоювенильные (362,61+60,13 мс), при t=2,48 и p≤0,01 (Павлов К.И., 2010). Факторный анализ показал пятифакторную структуру изучаемых параметров (критерий Кайзера-Мейера-Олкина= 0,53, критерий сферичности Бартлетта меньше 0,01). Наиболее важным оказался фактор «гравитационного влияния», в который вошли параметры роста (0,877), веса (0,616) и индекс G (0,482). Можно предположить, что чем больше была сила гравитации в изученный период 1987-1993 гг., тем больше рост и вес тела.

Результаты корреляционного анализа данных для месяца зачатия показали наличие положительных корреляционных связей между ростовесовым индексом Кетле и параметром R (r=0,38; p≤0,05). Факторный анализ позволил установить четырехфакторную структуру сенсомоторных реакций и природных условий. Величина критерия Кайзера-Мейера-Олкина была равна 0,57, а значение критерия сферичности Бартлетта было меньше 0,01. В один из факторов, обозначенный нами как  «фактор влияния природных условий раннего эмбриогенеза и онтогенеза на решение скоростных сенсомоторных задач», вошли показатели t˚ (0,809), ММП (-0,806), общего времени реакции (ВР) первой серии теста- dt1 (0,800) и ВР на акустические стимулы первой серии- dts1 (0,796). Таким образом, чем выше региональная температура, тем ВР на сенсомоторные стимулы больше, и наоборот, чем выше индекс ММП, тем ВР меньше. 

Корреляционный анализ для месяца рождения показал наличие положительной корреляционной связи индекса грацильности (чем меньше индекс грацильности, тем грацильность и ювенильность более выражены) с показателем t˚ (r=0,38; p≤0,05). Таким образом, чем ниже значения региональной температуры, тем выше уровень ювенильности и грацильности. Это подтверждается тем, что среди наших испытуемых число, родившихся в зимние месяцы больше в группе высокоювенильных испытуемых, чем в группе низкоювенильных, соответственно,  35 и 17%.  Представляют интерес и выявленные  положительные корреляции между индексом SMF и показателями роста и веса тела, соответственно,  r=0,40; r=0,37; p≤0,05. Факторный анализ установил пятифакторную структуру изучаемых параметров и подтвердил результаты корреляционного анализа (критерий Кайзера-Мейера-Олкина=0,53, критерий сферичности Бартлетта меньше 0,01). В 5-й фактор «сопряженности антропометрических характеристик с Солнечной активностью» вошли антропометрические параметры веса (0,872) и роста (0,664), а также индекс SMF (0,505). Следовательно, в изученный период, рост и вес увеличиваются с увеличением магнитного поля Солнца.
Рассмотрим корреляционные связи для года рождения. Установлены положительные корреляционные связи между показателями времени реакции во второй серии и показателем W (r=0,46; p≤0,01). Значит, чем выше солнечная активность, тем ВР становится больше. Отрицательные корреляции наблюдаются между ВР на синий цвет стимула в первой серии и показателем  t˚  (r=-0,60; p≤0,01), между числом фальш-стартов во второй серии и индексами W и t˚ (r=-0,51; r=-0,46; p≤0,01). Таким образом, чем выше солнечная активность и температура, тем меньше количество фальш-стартов, и соответственно сенсомоторная деятельность эффективнее.
Выводы:

1. Антропометрические характеристики ювенильности (индекс грацильности, рост и вес), параметры времени реакции на сенсорные стимулы имеют множественные статистически значимые связи с большинством показателей природных условий, что свидетельствует о ключевой роли этих показателей в процессах развития организма на стадиях эмбриогенеза и онтогенеза.
2. Влияние разных сочетаний геокосмических условий в период раннего эмбриогенеза и онтогенеза во многом определяет будущую эффективность сенсомоторной деятельности испытуемых. 
